

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.729

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Domingo 14 de marzo de 1926

## INFORMACION POLITICA

(POR TELEFONO)

13, 22'30 h.

### La colaboración francoespañola en Marruecos

Una nota oficiosa facilitada en la Presidencia dice así:

El lunes próximo, día 15 del corriente, saldrá para Rabat nuestro alto Comisario, que devolverá al residente general francés, monsieur Steeg, la visita que hizo a nuestra zona, y aprovechará la oportunidad para tratar de detalles del desarrollo de nuestra colaboración, que es cada día más estrecha.

Le acompañarán el general Goded, el coronel Mordel, el jefe de los servicios de Estado Mayor, un ayudante y un intérprete.

### En la Presidencia

Esta mañana, a la hora de costumbre, despacharon con el general Primo de Rivera los ministros de Gobernación y Fomento, el general Gómez Jordana y el oficial mayor de la Presidencia.

Después el marqués de Estella celebró conferencias con el ministro de Marina y con el director general de la Guardia civil.

En audiencia recibió al coronel cubano don Domingo de Batemburg.

Después recibió al señor Llaneza, que estuvo a hablarle de asuntos relacionados con la explotación de la mina «San Vicente» de Sama de Langreo, y principalmente del sombramiento de ingeniero director.

### Gobernación

Los directores generales de Administración y Abastos despacharon con el ministro de la Gobernación.

Más tarde el general Martínez Ando fue visitado por el director del Instituto Geográfico Catastral, señor Elola; el gobernador de Alava, el gobernador militar de Gerona, el general Despujols y el doctor De cref.

### Guerra

El ministro de la Guerra recibió la visita del doctor Cortezo, del comandante de Sanidad militar señor Reinoso, de una comisión de estudiantes y de otra comisión de comerciantes interesados en la Feria de Muestras de Milán.

### La Exposición Iberoamericana

El ministro de Portugal comunica al ministro de Estado que el Gobierno de su país se propone concurrir a la Exposición Iberoamericana de Sevilla, que se celebrará el próximo año.

### Audiencia regia

El Rey recibió en audiencia al em-

## Parte oficial de Marruecos

(POR TELEFONO)

14, 1'30 h.

El enemigo ha tenido más de 600 bajas.

El parte oficial de Marruecos facilitado en la Presidencia dice lo siguiente:

Las noticias que recoge nuestra Oficina de Información, en relación con los últimos combates desarrollados en el sector de Tetuán, indican que la jarca enemiga tuvo más de 600 bajas y todas coinciden en reconocer el quebranto sufrido por los rebeldes.

El general en jefe de la zona de Larache expresa el distinguido comportamiento de los caídos Melell y Ardudamon.

### Relevo de fuerzas

Tetuán.—Ha empezado el relevo de fuerzas del regimiento de Ceuta y del batallón de Africa, que se hallaban en las posiciones del macizo de Beni Hosmar.

### Honores

Tetuán.—Se piensa regalar las insignias de la cruz laureada de San Fernando al general Sanjurjo y un sable de honor al general Berenguer. A los soldados se les distribuirán cantidades en metálico.

### Refuerzos del enemigo

Tetuán.—Se dice con referencias a informes del campo enemigo que la jarca rebelde ha recibido refuerzos.

La situación en la zona francesa Fez.—La situación en el frente es buena.

Los rifanos intentaron realizar una operación en la noche pasada, consistente en atravesar el río Uarga,

bajador de Italia y al ministro de El Salvador.

Después recibió al obispo de Coria, a una comisión de la quinta de salud «La Alianza», de Barcelona, y al ministro del Japón.

### El regreso de Calvo Sotelo

En el Ministerio de Hacienda dijeron que el señor Calvo Sotelo es probable que regrese de La Coruña el próximo martes.

### Setecientos penados en libertad

Con motivo del indulto general dictado para festejar el éxito de la travesía aérea a Buenos Aires, ha sido concedida la libertad a más de 700 penados.

### Ascensos y recompensas militares

El Consejo Supremo de Guerra y Marina examinó los expedientes de ascensos por méritos de campaña a favor del coronel don Enrique Salcedo, tenientes coroneles don Rafael Valezuela y don Mariano Salamanca, capitanes don Fernando López de Roda, don Enrique Jiménez, don Fernando Baños, don José García, don Alejandro Sáiz, don Alberto Jaramo y don Prudencio Sancho.

También examinó los expedientes de recompensas relativos al teniente coronel don Manuel Quiroga, a don Salvador Hachs, también teniente coronel, y concesión de la cruz de San Fernando al comandante don Francisco Navarro y al teniente don Ricardo Quiroga.

### El nuevo obispo de Salamanca

El doctor Frutos Vallente, nuevo obispo de Salamanca, permanecerá del 20 al 21 en Alba de Tormes, y en este último día hará su entrada oficialmente en la ciudad salmantina para poseer la silla episcopal.

### Petición de escuela

El ministro de Instrucción pública recibió la visita de una comisión del pueblo de Colmenar Viejo, que estuvo a hacer gestiones para que se le conceda una escuela graduada.

### Gestiones del arzobispo de Santiago

El arzobispo de Santiago ha continuado realizando las gestiones que motivaron su viaje a Madrid.

Hoy estuvo en el Ministerio de Fomento para hacer la petición de una carretera que interesa a la región gallega.

### El ferrocarril de Huelva a Ayamonte

El presidente de la Diputación de Huelva visitó al ministro de Fomento para interesarle la construcción del ferrocarril de Huelva a Ayamonte.

pero fueron rechazados por las fuerzas francesas.

### El cadáver del señor Aguirre

Tetuán.—Ha sido embarcado para la Península el cadáver del señor Aguirre, que perteneció al regimiento de Ingenieros.

## Noticias de provincias

(POR TELEGRAFO)

14, 1'30 h.

### Desfalco

Gerona.—Ha desaparecido el habilitado de un organismo provincial, quedando en descubierto 150.000 pesetas.

### Consejo de guerra

Barcelona.—Para el próximo mes de abril está anunciada la celebración del Consejo de guerra por la colocación de bombas en la vía férrea.

### Un monumento

El Ferrol.—Ha sido acogida con entusiasmo la idea de erigir un monumento a los que sacrificaron su vida en Africa defendiendo la patria.

Los envenenamientos misteriosos Barcelona.—El juez que entiende en el envenenamiento del matrimonio, ha tomado declaración a varias personas.

Ha confirmado que Dolores Figueroa entregó una cantidad a Pascuala Gibert, para evitarle a ésta el desahucio de la casa.

El padre de Dolores se encuentra mejorado.

### Un invento

Barcelona.—Los ingenieros Ruiz, Salas y Tena han inventado una máquina para aprovechar el oleaje del mar como fuerza motriz. En breve se harán pruebas de este aparato.

## CRONICA

## DE NIZA A LLERENA

III

Entre amigos, muchas veces, hemos hecho el mismo comentario: lo que podría ser el pueblo una vez urbanizado; una joya, en medio de esta llanura ubérrima y al pie de esta sierra majestuosa, rodeada de este paisaje franco y luminoso, tan extremo a la vez, henchido de humanidad y de infinito. — ¡Pero estos Ayuntamientos!... Y luego, si aquí nadie tiene una peseta; somos un pueblo pobre y hemos de vivir en pobre....

Con tales razones, cada cual se ha sacudido su parte de culpa. Claro que Llerena se resiente de lo que la mayoría de los pueblos extremeños: de la concentración de la propiedad en pocas manos. Hay unos cuantos desmesuradamente ricos y una mayoría extremadamente pobre, sin el contrapeso de fortunas medias. Un gran número de familias de la clase media viven de milagro, pero no hacen nada por vivir mejor: la resignación es una virtud, pero al mismo tiempo una cobardía. Sin embargo, la constitución defectuosa económicamente de nuestra sociedad no justifica esa despreocupación general en los intereses comunes, la ausencia casi total de espíritu cívico, el abandono en manos mercenarias de la administración municipal que a todos importa y del que todos somos parte. Hubo un tiempo en que Llerena tuvo por alcaldes unos pobres hombres rudos de apodos pintorescos: ¿qué podía esperarse de ellos? Harto hacían con aceptar las responsabilidades y enojos del cargo. Después—y esto antes del Directorio—la sucedieron hombres de distinta envergadura social, perfectamente capacitados.

Algunos administraron bien, pero no contaban con dinero para remediar las múltiples necesidades del pueblo. Todo lo que podían hacer era empujar unas calles o poner una bomba en un pozo. Pagaron puntualmente los servicios, pusieron algún orden en el desbarajuste financiero en que se debatía desde mucho tiempo el Municipio. Los nombres de don Manuel Espadilla y don Emilio Fernández vienen a mi memoria: hicieron cuanto les permitió las circunstancias. Pero todo ello en medio de la general indiferencia. Es achaque muy español el esperar todo de un hombre o de un milagro, sin contar que cada pueblo, como cada nación, tiene el gobierno que se merece, y que la buena marcha administrativa, como la buena política, depende de la voluntad general, de la mayor o menor vitalidad de todos los factores sociales. El que es concejal por compromiso y se desinteresa del cargo por no sufrir sus molestias, o el que se mete en casa por egoísmo, pudiendo, con su concurso, aportar una labor fecunda, no tiene derecho a lamentarse de que su calle esté sucia y de que le falte agua para beber. Quien, con un gesto desdefioso, censura a un Ayuntamiento, sin haber siquiera osado dar su voto en su elección, favorable o contrario, no está capacitado moralmente para enjuiciar a los que administran en su nombre. ¡Horror a la política de campanario! Se comprende; pero a la acción se responde con la acción: la política es un deber de todo hombre consciente; mala o buena, hay que imponerse una. El mal de España ha sido precisamente la inercia de las clases llamadas neutras, el desinterés general, disfrazado de repugnancia—egoísmo en el fondo—, de los que se cruzaron de brazos, dejando a unos cuantos manejar la cosa pública.

El Directorio arrastró algunos de estos elementos, indiferentes hasta entonces, poniendo en sus manos la mayor parte de los Municipios. No en todos el cambio ha producido frutos apreciables, pero, en términos generales, se ha hecho una labor de mejora y saneamiento digna de elogio. Hay que tener en cuenta que el Estatuto municipal ha permitido arbitrar recursos y simplificar trámites burocráticos, dando margen a iniciativas que antes tropezaban con obstáculos insuperables. Por lo que a Llerena se refiere, la concesión del empréstito significa el comienzo de una era nueva que debe unirse a todos en un mismo sentimiento de dignificación y de regeneración urbana. No basta ya soñar un nuevo pueblo, limpio y decoroso. Puesto que el sueño empieza a realizarse, es preciso que todos nos interesemos en la obra y que cada cual se considere solidario de ella, interviniendo de cerca o de lejos en la vida municipal.

Cuatrocientos mil pesetas no creemos que sean suficientes para efectuar todas las reformas anunciadas. Está todo por hacer, pero más vale hacer poco y bien que cubrir el expediente haciendo mucho con ligereza y economía. Todo lo que figura en el programa es igualmente necesario: escuela, matadero, plaza de abastos, pavimentación, cementerio.... Pero primero que todo esto, creemos indispensable la solución de un problema al que no se alude en la reseña que tengo ante mí: el problema del agua. Es una vergüenza, la mayor, que un pueblo que tiene agua abundante y de regular calidad, se vea durante los largos estajes abrumado por la escasez. Aquel júbilo de criadas en torno a lo que se llama el botón, aguardando en divertida comadrería horas y horas para llenar un cántaro en el hilo cristalino de una fuente irrisoria, hay que suprimirlo.

Se impone como primera providencia limpiar las cañerías y los manantiales de modo a aprovechar todo su rendimiento. Pero éste no bastaría a las necesidades del pueblo. En el antiguo convento de San Francisco y en el paseo del Progreso, en toda aquella parte, la más alta del pueblo, hay toda el agua potable que se desee. Bastaría elevarla por medio de un motor, hacer un gran depósito y repartirla en seis u ocho fuentes: o si lo impone la economía, en una sola gran fuente que por de pronto resolvería el urgente problema. Piensen en ello los señores de la actual Corporación municipal, a quienes enviamos en la persona del digno alcalde, don Jerónimo Gómez, nuestra más calurosa enhorabuena por el acierto de su gestión, a la que suponemos no habrá sido ajeno el culto secretario, al que sentimos no conocer, pero del que tenemos las mejores referencias. Es posible que incurramos en omisiones lamentables y que no nos acompañe el acierto en el comentario. Téngase en cuenta el destierro del cronista y la forzada ignorancia a que lo condena. Véase sólo cómo de lejos el cronista vibra de amor y de ilusión por una Llerena redimida de su triste pasado: limpia, culta y alegre, con la sana alegría de los pueblos felices.

ARTURO GAZUL.

Niza, marzo.

## La Junta del Banco de Crédito Local

En el domicilio social de este Banco se ha efectuado la anunciada reunión de representantes de Corporaciones accionistas del mismo para elegir los ocho representantes que han de formar parte de su Consejo de Administración.

Presidió la reunión el gobernador del establecimiento señor García de Leaniz, quien pronunció un discurso de saludo para las Corporaciones presentes o representadas, y de agradecimiento por la adhesión que todas las Corporaciones locales han manifestado al Banco, pidiendo que, al hacer la designación de consejeros, se procurase que en ellos estuviesen representadas, dentro de lo posible, todas las regiones y modalidades españolas.

Se votó por unanimidad la siguiente candidatura: Señores alcalde de Madrid, presidente de la Diputación de Madrid, presidente de la Diputación de Córdoba, presidente de la Diputación de Badajoz, alcalde de Valencia, alcalde de Zaragoza, alcalde de San Sebastián y alcalde de La Bisbal.

(Del A B C del día 12.)

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 13, 22'30 h.

### Más renunciaciones

Han sido admitidas las renunciaciones que de los cargos de vocales de la Junta provincial de Beneficencia han hecho los señores Ordóñez, Ruiz Jiménez y marqués de Alonso Martínez.

Se dice que para la presidencia de la Junta provincial de Beneficencia, vacante por el fallecimiento de don Antonio Maura, será designado el actual vicepresidente duque de Fernán Núñez, y para la vacante que éste deja suena el nombre del señor García Molinas.

### Ya está bien el Ministro

El ministro de Trabajo se encuentra completamente restablecido de su indisposición y hoy ha reanudado su vida ordinaria en el Ministerio.

### Las señales luminosas para regular la circulación

El miércoles comenzarán a funcionar en la calle de Alcalá las nuevas señales luminosas para regular la circulación.

Cuando se encienda la luz roja indicará que queda prohibida la circulación para los carruajes y que pueden atravesar la calle los peatones.

Cuando se encienda la luz verde queda prohibido el paso de una acera a otra de los transeuntes y pueden circular los carruajes.

Cuando se encienda una luz amarilla es señal de que deben cruzar rápidamente los peatones y deben prepararse para marchar los carruajes.

Los cambios luminosos se realizarán automáticamente con intervalos de treinta a cincuenta segundos.

### Nuevos académicos

Han sido nombrados académicos de la de Bellas Artes de Toledo, el doctor Marañón y los literatos José Francés, Fernández Ardevin, Ramírez Angel y Fernández Usera.

### El envío de ganados gallegos a Madrid

El alcalde de Madrid ha manifestado que los Sindicatos gallegos han comenzado a remitir el ganado directamente al Matadero y que está muy satisfecho del resultado económico que se obtiene con este procedimiento.

### El monumento a Cervantes

La comisión encargada de gestio-

nar la construcción del monumento a Cervantes ha visitado al alcalde de Madrid, para anunciarle que tiene el propósito de dar gran incremento al proyecto y que piensa solicitar para ello el apoyo del Municipio.

El Alcalde ha dicho que en tal sentido presentará una moción en la próxima sesión del Cabildo.

### Un chófer contumaz castigado por el Gobernador

Una nota facilitada en el Gobierno civil da cuenta de que el Gobernador ordenó el ingreso en la cárcel por ocho días de un chófer, que numerosas veces ha circulado por las calles siguiendo direcciones prohibidas.

Además ha ordenado que se le retire el carnet por un mes.

### Otro hombre herido en el Metro

En la estación de Chamberí, al salir de uno de los coches del Metro Juan Fernández Teruel, fué cogido de la chaqueta por la portezuela y arrastrado hasta el túnel, donde recibió un fuerte golpe que le ha ocasionado gravísimas heridas.

### Aún quedan seis globos cautivos

Con referencia a la explosión e incendio de dos globos en el Parque de Aerostación de Guadalajara, comunica el coronel jefe de dicho Parque que aún quedan seis globos dispuestos a prestar los servicios que sean necesarios.

### Las prórrogas a los agregados militares

Una circular de Guerra dice que las prórrogas para que continúen desempeñando los cargos los agregados militares tienen que ser concedidas por real orden especial y cesarán a los cuatro años de haber comenzado a desempeñar el cargo si es que no se les prorrogó por dicha real orden.

### El muerto resucitado

León Sánchez, condenado inocente por la muerte supuesta de un pastor, ha visitado al decano del Colegio de Abogados de Madrid, señor Clerva, para agradecerle las manifestaciones que ha hecho en favor de la revisión de la causa.

Clerva le hizo varias preguntas y después le dijo que confiara en que el error cometido por los tribunales sería rectificado en la mejor forma posible.

### La travesía a Buenos Aires

## El regreso de los aviadores a España

(POR TELEFONO)

14, 1'30 h.

### Conferencia

El general Primo de Rivera y el ministro de Marina celebraron una detenida conferencia, relacionada con la próxima llegada a España del comandante Franco y demás compañeros que realizaron la travesía a Buenos Aires.

### Entusiasmo en Las Palmas

Las Palmas.—Reina extraordinario entusiasmo con motivo de la próxima llegada de los aviadores a bordo del crucero Buenos Aires.

Las autoridades y el pueblo se disponen a tributarles un cariñoso recibimiento.

### Cablegrama de Franco

Las Palmas.—El presidente del Cabildo insular de la Gran Canaria ha recibido el siguiente cablegrama: «Al salir de Río de la Plata con rumbo al puerto de Las Palmas, la tripulación que fué del Plus Ultra envía un cariñoso saludo para la inmensa isla y demás del Archipiélago.»

### En El Ferrol

El Ferrol.—El Ayuntamiento y la comisión popular han ultimado el programa de festejos.

De pueblos de toda la región vendrá gente a recibir a los aviadores.

### Telegrama de Gobernación

Huelva.—El Gobernador ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación comunicándole que los aviadores desembarcarán en el puerto de Palos.

Posteriormente se han recibido noticias asegurando que el Rey vendrá al puerto de Palos.

Se espera la llegada del crucero Cataluña, del Blas de Lezo y quizás del Alsedo, aunque no hay muchas probabilidades que este último llegue a tiempo.

El Gobernador ha rogado al ministro de la Gobernación que autorice la permanencia en Palos, la Rábida y Huelva, durante tres días, a los aviadores y a los marinos argentinos, a fin de poder desarrollar un programa mínimo de festejos.

### Las Diputaciones

Valladolid.—La Diputación ha acordado enviar una representación al puerto de Palos para recibir a los aviadores del Plus Ultra y se ha dirigido a los demás organismos provinciales de España para que adopten un acuerdo análogo.

### En Las Palmas

Las Palmas.—El día del desembarco de los aviadores se verificará el descubrimiento de una lápida conmemorativa colocada en la fachada de la histórica iglesia de San Antonio Abad.

### Visita de los aviadores a una fábrica de tejidos

Buenos Aires.—Los aviadores españoles, antes de embarcar en el crucero Buenos Aires, visitaron la fábrica de géneros de punto de Max Horus.

Acompañaron a los aviadores el director del periódico, La Razón, y otras personalidades, a presencia de las cuales se tejieron cuatro jerseys con la inscripción Plus Ultra, que fueron regalados a los aviadores, tardándose en todas las operaciones unos quince minutos.

También fué tejido un echarpe de seda en el mismo tiempo para la esposa del comandante Franco.

Los aviadores fueron obsequiados en la fábrica y a la salida los vitorearon los obreros.

La publicidad en CORREO DE LA MAÑANA resulta eficazísima, porque es el diario de mayor circulación de Extremadura.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Acuerdos adoptados
Ayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente.

Idem el extracto de los acuerdos adoptados en el pasado mes.
Idem el balance de las operaciones de contabilidad.

La presidencia declaró abierta la sesión a las doce y cuarenta y cinco minutos.

La Comisión de la barriada de San Roque

En primer término dáse lectura de las actas de las sesiones celebradas los días 5 y 6 del corriente, que fueron aprobadas por unanimidad.

Bajo la presidencia del señor Guzmán y con asistencia del asesor jurídico señor Bardají, se reunió la Comisión de la barriada de San Roque, que lleva muy adelantado el estudio de la misión que le ha sido encomendada.

Seguidamente se adoptaron los siguientes acuerdos:
Conceder a Sebastián Bas Perera y José Ortiz Cecilia la gratificación acostumbrada por extraer un cadáver del Guadiana.

La Comisión nombró secretario permanente al señor Zamora, que en la entrante semana hará entrega de la ponencia.

Dáse cuenta a la Permanente de la denuncia presentada por el señor arquitecto de las obras que se están realizando, sin el necesario permiso, en terrenos colindantes de la cañada de «Sañcha Brava».

Por último, acordó la Comisión visitar el lunes la barriada de San Roque para estudiar el asunto sobre el terreno.

Nos consta que la Comisión, que como hemos dicho tiene muy adelantados sus trabajos, se halla dispuesta a que los terrenos sean adjudicados de una manera equitativa.

No dejen de visitar la Exposición SOLIS. En dicho Establecimiento encontrarán todos los artículos de electricidad, a precios sumamente baratos.

Pasar a la Comisión de Presupuestos la instancia presentada por los funcionarios y obreros municipales, pidiendo mejora de sueldo.

Plaza de la Constitución, núm. 10
Teléfonos 283 y 529

Pasar a informe de la asesoría jurídica los escritos presentados por los médicos señores Corvo, García Herrero, Sanabria y Revuelta, interponiendo recurso de reposición por el nombramiento de médicos de la Casa de Socorro.

Sobre préstamos a los Ayuntamientos

Por la Presidencia del Consejo de ministros se ha dictado el siguiente real decreto, fecha 9 de los corrientes, publicado en la Gaceta del 10:

Artículo 1.º Los Ayuntamientos podrán solicitar del Instituto Nacional de Previsión y de sus Cajas colaboradoras préstamos hipotecarios sobre el usufructo de los montes para mejorar las condiciones de éstos por medio de la formación de los planes desecráticos a que están obligados, de la construcción de vía de saca, mejora de sus pastizales y cuantas obras puedan impulsar sus elementos de riqueza o aumentar el valor de sus productos.

Idem el expediente de pobreza de Antonio Márquez, para su ingreso en los Asilos de Beneficencia.

Artículo 2.º Estas operaciones de préstamo, como hechas con la garantía hipotecaria del usufructo, no afectarán en ningún caso a los derechos de propiedad sobre los montes mismos.

Conceder permiso para realizar obras en casas de su propiedad a don Luis García Pérez, don Cayetano Barriga, doña Josefa Vera, don Francisco Páez de la Cadena, don Eladio Salinero, don Diego Serrano, don Camilo Rodríguez, don Juan González Naranjita y don Juan Gamero Cupido.

Artículo 3.º El usufructo que haya de servir de garantía al préstamo no podrá exceder de la renta fijada al monte en los proyectos de ordenación o planes desecráticos, o, en su defecto, en los provisionales de aprovechamiento, después de haber deducido de ella el 10 por 100 de aprovechamiento y el 20 por 100 de propósitos que los Ayuntamientos han de invertir directamente en la repoblación forestal.

Aprobar la distribución de fondos para el presente mes.

Artículo 4.º La hipoteca sobre los productos de los montes tendrá en todo caso una duración máxima de veinticinco años, a contar de la terminación de la obra, y su reintegro se acomodará a los cuadros de amortización establecidos por el Instituto Nacional de Previsión.

Artículo 5.º Podrán también solicitar los Ayuntamientos préstamos con la garantía hipotecaria del usufructo de sus montes para atenciones que no tengan carácter forestal, pero será indispensable en este caso aprobación expresa del Ministerio de Fomento, que habrá de fundarse en la garantía de que quedan aseguradas, no sólo la buena conservación de los montes que sirvan de base a los préstamos solicitados, sino también las mejoras que en ellos se estimen necesarias. Se estudiará además por el Instituto Nacional de Previsión el medio de estimular a los Ayuntamientos a que dediquen con preferencia estos préstamos a la mejora de los montes.

Artículo 6.º En todos los casos en que los Ayuntamientos formulen peticiones de esta clase al Instituto Nacional de Previsión o a sus Cajas colaboradoras, se consultará por el propio Instituto al Ministerio de Fomento para que se señale el valor del usufructo y las condiciones que hayan de regir en la intervención técnica durante el desarrollo de la operación de préstamo, en forma que quede bien garantida la actuación del Estado en beneficio de la riqueza forestal.

Artículo 7.º Las normas anteriores serán aplicables en lo sucesivo a los préstamos que con garantía hipotecaria del usufructo de sus montes soliciten los Ayuntamientos del Banco de Crédito Local y otras entidades.

La ganadería española

Medidas sanitarias
Ya se ha apuntado anteriormente la singular importancia que tiene el aspecto sanitario en la conservación de la ganadería.

contra toda regla de equidad y de moral, ya que la culpa no es suya, el doble o el triple por el transporte. Compete al Gobierno intervenir con toda energía para corregir cuanto queda expuesto y para asegurar rápidos y económicos transportes, ya que es decisiva la influencia de éstos para la vida ganadera y el normal abastecimiento de los centros de consumo.

Protección a la ganadería nacional

Extensas consideraciones se han consignado ya en este escrito sobre la protección y defensa de la riqueza pecuaria nacional, encaminadas a evitar se continúe, con ofensa y grave perjuicio para ésta, favoreciendo, estimulando y protegiendo la importación extranjera, limitándonos ahora en este compendio de medidas a adoptar en favor del fomento ganadero, a insistir en lo anteriormente expuesto, a fin de lograr que cese radicalmente esa actuación y se abstenga el Estado, con su nombre, con su dinero y con sus medidas de ser el amparador y propulsor de esas importaciones, en grave amenaza y quebranto de la riqueza patria.

Bien está que, en casos determinados, se exija la guía sanitaria para transporte de los ganados, pero debe limitarse su empleo a los casos precisos; lo que no puede admitirse es que a tal medida se dé carácter casi de generalidad o permanencia y se exidan tales documentos, en muchos casos, sin ver el ganado, pero cobrando derechos u honorarios que la ley no autoriza.

No negamos el deber del Gobierno de atender a las necesidades del consumo público; pero lo que afirmamos es que la única manera eficaz, seria y permanente de asegurarse es fomentando y desarrollando la producción nacional, máxime en un país como España que reúne condiciones adecuadas para la producción ganadera. No debe a este fin olvidarse que ésta preocupa hondamente a todos los países, ya que es un hecho comprobado que el consumo mundial de carne crece con más rapidez que se efectúa en el mundo el aumento de ganado en explotación, y así vemos a países como los Estados Unidos, que antes eran exportadores en gran escala de carnes, convertirse, según ha ido aumentando la densidad de su población, en importadores, e igual evolución, por idéntica causa, han de sufrir otros países americanos.

Medios de transporte
Preferente atención debe también merecer cuanto se relacione con los medios de comunicación y transporte de los ganados. La modalidad de nuestro suelo, y de nuestro clima obliga a los ganados a trasladarse de unas a otras zonas para aprovechar los pastos, y a ello obliga asimismo la necesidad de acudir a los mercados y centros de consumo.

No puede tampoco desconocerse que la riqueza pecuaria no se improvisa ni se crea en un período corto, como puede hacerse con cualquiera otra clase de producciones, y por ello ha de cuidarse, más que con ninguna otra, de evitar su destrucción y su daño.

En gran parte se usan, para tales fines, las vías pecuarias, muchas de ellas, en la actualidad, precisas. Sin perjuicio de armonizar la conservación de los necesarios pasos con otros intereses, de acuerdo con las normas señaladas en el real decreto vigente publicado por el Directorio militar, precisa una acción más eficaz que hasta ahora por el Estado y autoridades para la defensa de esos bienes de dominio público, de cuyo uso no puede prescindir la ganadería. Ha venido a agravar las dificultades de esta las reglas dictadas para el tránsito por carreteras y que requieren una revisión en cuanto se relaciona con el paso de ganados.

Reiteradamente se ha dirigido esta Corporación al Gobierno sobre los transportes ferroviarios, no sólo en demanda de reducción de las tarifas, sino muy especialmente en lo referente a plazos de transportes y suministro de material para el mismo. Las Compañías, con la aplicación de tarifas especiales, eluden toda responsabilidad y garantía sobre el plazo de transporte, y así se emplea en este de Extremadura a Barcelona cuatro, cinco y seis días, y algo análogo ocurre en otros recorridos. Inútil exponer las mermas y perjuicios que en esa forma sufre la producción y el consumo.

Las Compañías no disponen de material suficiente para el transporte de ganados. Exigen que los vagones se pidan con anticipación y que con el pedido se deposite una cantidad en metálico, y cuando el día señalado se lleva el ganado a embarcar, es frecuente, especialmente en primavera, que no haya vagones, y las reses, que han tenido que efectuar grandes recorridos, se encuentran en la estación sin medios de alimentación. Este hecho, que siempre ocasiona enormes perjuicios, aumenta de gravedad cuando se trata de corderos a los que no es posible dar pienso. En otras ocasiones, para el transporte de ganado lanar, las Compañías, en vez de facilitar vagones de pisos, como se pide, suministran vagones-jaulas, cobrando al ganade-

En este orden de progreso y de fomento no han de estar reacios los ganaderos españoles si sienten el aliento y el apoyo del Poder público, y esta Asociación General ofrece su firme cooperación a todo cuanto tienda a la mejora y desenvolvimiento de la riqueza pecuaria, esperando que el Gobierno examine con preferente atención cuanto queda expuesto y las diferentes demandas y propuestas formuladas, inspiradas en el elevado propósito de procurar el fomento de la ganadería y el engrandecimiento de la Patria.

Madrid, 4 de enero de 1926.—El presidente de la Asociación General de Ganaderos, Duque Viudo de Bailén.

Excelentísimo señor ministro de Fomento.

Rogamos a nuestros correspondientes y colaboradores que las cuartillas de los originales que nos envíen vengan escritas con tinta y por una sola cara.

Máquinas de escribir
Mercedes, Corona, teclado universal, L. C. Smith Bros
De ocasión de todas las marcas, al contado y plazos
TALLER DE REPARACIONES

Máquinas de calcular desde 25 pesetas.
Clasificadores verticales Security. Carpetas individuales y guías para las mismas. Ficheros. Sistema de clasificación visible KARDEX.

MUEBLES DE DESPACHO PAPELERIA OBJETOS DE ESCRITORIO
FERNANDO NAVARRO
San Juan, 31 BADAJOZ Teléfono 526

Fábrica de Hielo, Gaseosas y Agua de Seltz
Calidad inmejorable por su consistencia y AGUA POTABLE FILTRADA :: :: :: :: Exportación en toda época del año.

JUAN BERMEJO RUIZ
FABRICA Y DESPACHO:
ALMENDRO, NÚMERO 5
TELEFONO 26

Parque Avícola Nuestra Señora de la Piedad
Aves de razas seleccionadas Huevos para incubar
RAZAS.—Castellana negra, Leghorn blanca, Prat leonada, Fave-rol salmonada, Rhode Island roja, Plymouth rock barrada, Plymouth rock blanca, Wyandot dorada, Andaluza azul tipo inglés, Orpington leonada, Paduana dorada moñuda, Houdan moñuda, Blanca española moñuda, Enanas blancas y doradas, moñudas.
Patos Ruen.
Para pedidos, al Gerente del Parque
Apartado de Correos 33 BADAJOZ

SOCIEDAD HACIENDA
Viajeros Libramientos
Procedente de Montijo estuvo varias horas en Badajoz don Julio García Pérez, corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA.
De Burguillos del Cerro llegó a esta capital el rico propietario don Vicente Surrribas.
—Para vestir elegante, Sastrería de Rojas. Plaza de la Soledad, 19 y 20.

SALON ROYALTY
EMPRESA HERNANDEZ
Hoy, a las siete y diez y media de la noche;
LA GITANILLA
según la obra de Cervantes. Último día. Hoy a las cinco y media, sección infantil.

O CASION
Se vende coche europeo primera marca, usado, muy barato. Razón, Luis Fernández. Vasco Núñez, 6. De doce a dos y de cuatro a seis, todos los días laborables.

DEPORTIVAS
Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el campo del Vivero un interesante encuentro amistoso entre el equipo portugués Sport Lisboa e Benfica de Elvas y el primero del Sport Club Badajoz.
El equipo del Sport se formará de la siguiente forma:
Alba, Sánchez, Carrillo, Galea, Sáez, Montijano, Cecilia, Bermejo, Martínez, Lozano y Flórez.
Conocido el juego del equipo portugués es de esperar sea el partido muy reñido.

OCULISTA
DOCTOR RAFAEL MARTINEZ
MEDICO MILITAR
Plaza la Constitución, 4, 1.º.
Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

Registro Civil
Movimiento habido en la capital durante el día 13 del corriente:
Fallecidos.—Juana Candelario Fernández de setenta y seis años, hemipléjica. Trinidad, 30.
Francisco Escobar Royano, de cuarenta y dos años, broncopneumonia. Peñas, 12.
Justo Muñoz Adrián, de trece años, tuberculosis pulmonar. San Afón, 26.
Julia García Flores Rodríguez, de cincuenta y seis años, diabetes. Arias Montano, 17.
Nacidos.—Isabel Espinilla Rodríguez. San Pedro Alcántara, 27.
Isabel Suárez Rebollo. Salmerón, número 53.

Agencia Giménez-Sal, 9, pral.
FONDA "LA PARISIEN,"
MADRID

Teatro López de Ayala
Hoy domingo, 14 de marzo,
DESPEDIDA
de las gentilísimas y bellas
Hermanas PINILLOS

Si desea usted una residencia agradable durante su estancia en Madrid, no deje de ir a la fonda La Parisiën.
Su admirable situación al lado de la Puerta del Sol y las reformas hechas recientemente por su propietario y gerente don Leonardo Méndez, hacen de la fonda La Parisiën una de las más cómodas y agradables de Madrid.
Entre las reformas hechas hay calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura, teléfonos interior y exterior, salón de piano y comedor; todas las mesas independientes, siendo la pensión completa de ocho pesetas hasta doce, según habitación.
Dirección: LA PARISIEN.—Montera, 14. MADRID

Teatro López de Ayala
Hoy domingo, 14 de marzo,
DESPEDIDA
de las gentilísimas y bellas
Hermanas PINILLOS

¡¡AUTOMOVILISTAS!!
GRANDES EXISTENCIAS
Neumáticos "GOODRICH," "GOODYEAR," y "MICHELIN,"
PIEZAS RECAMBIO "FORD,"
Accesorios de todas clases :- Lubrificantes Yacco,
Atlantic y Vacuum
Gasolina "Shell,"
"Garage España"
Justo García Ortiz
Moreno Nieto, núm. 9 BADAJOZ

LA PATRIA HISPANA
Fundada en 1916
S. A. de Seguros.-Avenida P. I. y Marqués, 7.-Madrid.
SEGUROS de vida, Científico y Popular, sin reconocimiento médico, accidentes del trabajo, automóviles, responsabilidad civil, individuales, incendios, cosechas, transportes marítimos y terrestres, valores, enfermedades, tumultos. Solicitamos activos representantes

Yintereria Francesa
Se tiñe toda clase de ropa. Limpieza a seco.
Salmerón, 18 y 20 - Badajoz

Máquinas de escribir
Mercedes, Corona, teclado universal, L. C. Smith Bros
De ocasión de todas las marcas, al contado y plazos
TALLER DE REPARACIONES
Máquinas de calcular desde 25 pesetas.
Clasificadores verticales Security. Carpetas individuales y guías para las mismas. Ficheros. Sistema de clasificación visible KARDEX.
MUEBLES DE DESPACHO PAPELERIA OBJETOS DE ESCRITORIO
FERNANDO NAVARRO
San Juan, 31 BADAJOZ Teléfono 526

Fábrica de Hielo, Gaseosas y Agua de Seltz
Calidad inmejorable por su consistencia y AGUA POTABLE FILTRADA :: :: :: :: Exportación en toda época del año.
JUAN BERMEJO RUIZ
FABRICA Y DESPACHO:
ALMENDRO, NÚMERO 5
TELEFONO 26

La Sociedad de Naciones

# La Asamblea de Ginebra se encuentra en un momento difícil

(POR TELEFONO)

14, 1'30 h.

Un comentario  
El periódico *La Nación*, de Madrid, ocupándose de la Conferencia de Ginebra, dice que a España no le cabe responsabilidad en el desastre que se anuncia. Sea cualquiera el resultado de la batalla—pues así puede denominarse—que se está librando en Ginebra, España conserva su posición y mantiene su derecho.  
Los que olviden cosas que no deben olvidar nunca, ni los hombres ni los pueblos, serán los verdaderos responsables de las consecuencias que pueda traer una ruptura.

La Prensa de Francia  
Paris.—Todos los periódicos juzgan severamente la actitud de Alemania en la Conferencia de Ginebra. El periódico *L'Oeuvre* dice que Luther y Stresemann no pueden disimular la desconfianza que contra ellos hay en Ginebra.  
El *Homme Libre* dice que los alemanes están torpedeando a la Sociedad de Naciones.  
Le *Gaulois* escribe que la acción destructora del genio alemán es una fatalidad histórica.  
Le *Matin* dice que los aliados han llegado hasta el máximo en los límites del espíritu conciliador y, por consiguiente, las consecuencias de una ruptura en Ginebra no será de la responsabilidad de aquellos.  
Después afirma que si los alemanes persisten en su actitud será la causa de una ruptura total.

Noticias de Ginebra  
Ginebra.—Chamberlain dice que después de la declaración del canciller Luther considera innecesario continuar la discusión sobre la ampliación de puestos en el Consejo permanente.  
La Prensa de Londres  
Londres.—Ha causado penosa impresión las noticias que se reciben sobre la actitud de la representación alemana, que revela que no ha tenido en cuenta el proyecto de compromiso con los países renanos.  
El espíritu del proyecto de compromiso era evitar la degeneración del verdadero significado de la Sociedad de Naciones.  
La Prensa comenta favorablemente la actuación de Chamberlain y Briand.  
La Prensa alemana  
Berlín.—La Prensa se lamenta de que no se haya hecho nada en concreto aún en la Conferencia de Ginebra.  
Los periódicos nacionalistas atacan violentamente a Briand.  
Compás de espera  
Ginebra.—Al terminar la Asamblea, en honor del que hasta ahora

ha sido su presidente, señor Bourgeois, se acordó suspender toda discusión y esperar los acontecimientos.  
Por el contrario, en los pasillos todo eran comentarios y discusiones acaloradas.

Notas  
Hoy por la mañana se han facilitado a la Prensa numerosas notas oficiales, de las que se destacan las entregadas por Yanguas, Briand y Chamberlain.  
También se ha comentado la nota de Alemania, encaminada a justificar su actitud de negativa.  
Las impresiones son pesimistas no sólo para la pretensión de España, sino para la vida de la Sociedad de Naciones.

Una fórmula de concordia  
Parece ser que a última hora Polonia está dispuesta a aceptar un puesto no permanente y que España transigiera con su designación para el puesto permanente no se realizara hasta el mes de septiembre.  
Esta tarde se reunió el Consejo con carácter oficioso, no asistiendo el delegado sueco por comunicar que estaba enfermo.  
Parece seguro que los aliados, en vista de las condiciones que tratan de imponer los alemanes, propondrán que el Consejo imponga otras condiciones a Alemania.

Esta tendencia ha sido iniciada por Chamberlain y apoyada por Briand.  
Si es así, la fórmula favorece a España, al Brasil y a Polonia.  
Manifestaciones del canciller Luther  
Ginebra.—El canciller Luther ha manifestado que el pueblo alemán está unido ahora como nunca a su Gobierno y esta unidad le hace reforzar la línea de conducta que se tiene trazada y de la que no se separará de ningún modo.  
No creo—agregó—que el punto de vista alemán pueda ser combatido con argumentos de peso.

La Europa Central  
Ginebra.—Parece que los representantes de Francia, Italia, Checoslovaquia, Yugoslavia y otros Estados celebran una reunión para acordar una especie de pacto de Lorcarno, encaminado a favorecer a la Europa Central.

Francisco Marín  
sabe quien vende casas y dehesas y arriendos; quien hace hipotecas y rentas vitalicias; sabe de amas de cría y trabajadores. El forastero que dease preguntar, manden sello a Concepción Baja, 90.—BADAJOZ

# NOTICIAS ROYALTY

Natalicio.—Con toda felicidad ha dado a luz, en la tarde de ayer, un robusto niño la esposa del industrial de esta plaza don Vicente Marcelo, amigo nuestro.  
Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Se vende la casa Vicente Barrantes 19, Razon en esta Administración.  
Se vende muy barata una tartana casi nueva. Santa Lucia, 32.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señoras, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Eduvigis Durán Hernández, profesora en partos, habiendo cursado sus estudios en la Facultad de Medicina de Barcelona, se ofrece a su distinguida clientela en general, exponiendo toda su labor al realizar sus trabajos. Trinidad, 43.

Patatas, a 0'25 kilo. Jabón primera, a 1'05 y 1'10 kilo. Mesones, 21. Almoneda.—Se venden muebles. También se vende piano. Felipe Checa, 40; principal.

Se vende la casa de la calle de Chapin, número 33. Para tratar con su dueña en la misma casa.  
Se vende la casa número 6 de la calle Romero de Castilla. Razon, en la misma casa, en el bajo.

Vendo puertas usadas. Joaquín Roas. Meléndez Valdés, 27, bajo.  
Ocasión.—Se vende un «Ford» Sedan a toda prueba, garantizado. De Gabriel, 5. Precio muy ventajoso.

EN MEJICO  
LAS AUTORIDADES ORDENAN EL CIERRE DE UNA IGLESIA  
(POR TELEFONO)  
14, 1'30 h.

Se produce un formidable tumulto Méjico.—La negativa de un sacerdote a cumplimentar la orden de cerrar la iglesia encomendada a su servicio, ha sido causa de un formidable tumulto.  
Una sección de Policía dirigióse a la iglesia para cerrarla, y con este motivo se produjo una sangrienta colisión con los manifestantes; en la que resultaron tres policías muertos.  
También ha habido muchos heridos.  
La situación tiende a agravarse.

COMPRO Y VENDO  
Roas.—Meléndez Valdés, 27.

Mercados reguladores  
(POR TELEFONO)  
Madrid  
Cotización del día 13:  
Vacas extremeñas buenas, de 3'56 a 3'61 pesetas kilo canal.  
Idem extremeñas regulares, de 3'48 a 3'56.  
Toros cebados, de 3'74 a 3'83.  
Ternezas de la tierra, de 3'69 a 4'13.  
Corderos, de 4'90 a 4'95.  
Cerdos, de 2'20 a 2'25.  
Impresiones.—Oficialmente se ha hecho pública por la Sociedad de Salchicheros la terminación de la campaña de cerdos el día 20, habiendo comprado 700 cabezas de dicho ganado al precio de 2'30 pesetas para completar la matanza hasta el expirado día.—M. Caballero.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y NOTICIAS DE MISAS HASTA LAS TRES Y MEDIA DE LA MAÑANADA

GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ  
SAN SISENANDO, 7  
Director: Don Armengol Sampérez L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno. Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.  
Billete de socio, 5 pesetas.  
Idem familiar 7'50.

GESTIONES EN FAVOR DE UN FERROCARRIL  
Una comisión de Extremadura visita al Rey  
(POR TELEFONO)  
13, 22'30 h.

Esta mañana recibió el Rey a los alcaldes de Mérida, Trujillo y Miajadas, que han venido a realizar gestiones para que se acuerde variar el trazado de uno de los ferrocarriles aprobados por el Consejo Superior Ferrovial, en el sentido de que pueda enlazar con la línea de Talavera de la Reina a Ciudad Real y que pase por Guadalupe, Legrosán, Trujillo y Miajadas hasta Mérida.

Bodegas de la plaza de San José  
Vinos exquisitos de LA CORCHUELA con el afamado tinto de 15 especialidad de la casa; vinos Manchegos, de Jerez y Manzanilla.  
Jarabes y Vermut, Aguardientes y Cervezas.

PLAZA DE SAN JOSE, 13

ROYAL EXCHANGE ASSURANCE  
ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1720  
Dirección para España: PASEO DE RECOLETOS, 21.—MADRID  
Esta Compañía tiene más de 200 años de existencia  
Al 31 de Diciembre de 1924, el activo de la Compañía ascendía a la enorme suma de L. st. 12.621.785-17-11, o sea, al cambio de 35,84 pesetas, cotización de aquel mismo día,  
PESETAS 427.121.167,15  
Seguros de incendios, de casas, mobiliarios, mercancías, cosechas, fábricas y talleres.—Publicación autorizada por la Comisaría de Seguros, con fecha 16 de julio de 1925.  
Subdirector: RAFAEL RODRIGUEZ MOÑO.—Calatrava, 19, BADAJOZ

Farmacia OLGADO  
Plaza de la Soledad, 33  
Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia.  
Precios económicos. Elaboración esmerada  
Teléfono núm. 35

# Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

14, 1'30 h.

Abordaje  
Cádiz.—A consecuencia de la intensa niebla, y cerca del cabo San Vicente, chocaron un vapor alemán y otro italiano.  
Ambos sufrieron grandes desperfectos, y con muchas dificultades han conseguido llegar a este puerto.  
La estancia del ministro de Hacienda en La Coruña  
La Coruña.—El señor Calvo Sotelo fué observado con un banquete organizado por los alcaldes de la región.  
Después estuvo en el Sanatorio de la Oza, repartiendo Cartillas del Ahorro entre los niños.  
Esta noche asistirá al banquete con que le obsequia el Gobernador.  
Por meterse a redondor  
Barcelona.—En Cornellá, Salvador Agustín intentó separar a Tomás Pintella y a Gaspar del Monte, que reñían, y recibió una puñalada que le asestó con un cuchillo el primero de los contendientes.  
Un detenido se arroja por la ventanilla del tren  
Zaragoza.—Conducido por una pareja de la Guardia civil, iba en el tren un súbdito de nacionalidad francesa llamado Emilio Semet, destituido al penal de Puerto de Santa María.  
Al llegar el convoy a la estación de Puebla de Guíja, pidió permiso a los guardias para asomarse a la ventanilla, por hallarse arrojando sangre de las fosas nasales, y en un momento de descuido se arrojó a la vía, esposado como iba, y desapareció.  
Un guardia se arrojó en su persecución, pero al caer se hizo daño y no pudo seguirlo.  
El otro guardia se apeó en la estación inmediata, y después de auxiliar a su compañero, procedieron ambos a la busca del fugitivo, consiguiendo encontrarlo en una casa de la vía, cuando se disponía a cejar tranquilamente.  
La explosión en un taller de películas  
Barcelona.—Los ingenieros industriales designados por el juez del distrito de la Universidad para informar acerca de las causas que motivaron la explosión y el incendio del taller de películas del Pasaje de Mercader, han dictaminado.  
En el informe, que es muy extenso, parece que no se concretan las causas, pero se indica la posibilidad de que el incendio se produjera por haberse inflamado, en un descuido, la acetona que utilizan para pegar las películas.

Llegada del marqués de Viana  
Barcelona.—En el expreso llegó el marqués de Viana, alojándose en el palacio de Pedralbes.  
Mañana saldrá para Vichy y después irá a París.  
Preguntado el Gobernador si el viaje del marqués de Viana estaba relacionado con la anunciada visita del rey a Barcelona, contestó que lo ignoraba.  
La muerte del habilitado del Clero  
Valencia.—El día 20 se celebrará el Consejo de guerra contra Fernando Bibón, acusado de asesinato y robo del habilitado del Clero señor Climent.  
El fiscal le pide la pena de muerte.  
La vista de la causa ha despertado enorme interés.

Muerte de Brunet  
Barcelona.—A los sesenta y cuatro años ha fallecido Anselmo Brunet, corneta que fué del republicano Xích de las Barraquetas.  
El expresado corneta fué encarcelado en diversas ocasiones por sus ideas.

Hallazgo arqueológico  
Tarragona.—En unas excavaciones realizadas en el Mercado central fueron encontrados un ánfora romana y otros objetos de valor arqueológico.

Regreso del Gobernador  
Sevilla.—El Gobernador regresó de Madrid.  
Se había relacionado su viaje a la corte con dificultades habidas para la elección de personas que formen parte del Comité de la Exposición Iberoamericana.  
El Gobernador ha dicho que tal suposición carece de fundamento, pues si hubiera habido esas dificultades inmediatamente hubiera presentado la dimisión del cargo.  
Luego manifestó que iría a Huelva para recibir a los aviadores; que el Rey le había manifestado el deseo de entrar en el canal Alfonso XIII a bordo del crucero Buenos Aires y que los ingenieros han informado que es posible la entrada del crucero en el canal.  
Con este motivo se han reunido las autoridades bajo la presidencia del infante don Carlos para aprobar el correspondiente programa de festejos.

La estancia del señor Noel en Sevilla  
Sevilla.—La Asociación de la Prensa ha obsequiado con un almuerzo a don Martín Noel, director de Bellas Artes de la Argentina.  
En el acto se pronunciaron elocuentes discursos de confraternidad.

Accidente del trabajo  
San Sebastián.—En las obras del puerto murió un obrero a consecuencia de un accidente del trabajo.  
Toma de posesión  
San Sebastián.—Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador general Chacón.  
Nuevo plano de Toledo  
Toledo.—Ha sido aprobado el nuevo plano de la ciudad.  
Huelga resuelta  
Bilbao.—Ha quedado resuelta la huelga planteada por los obreros de los Altos Hornos, habiendo reanudado hoy mismo el trabajo.

RELIGIOSAS  
Solemne septenario en honor de Nuestra Señora María Santísima de los Dolores, en la iglesia de la Purísima Concepción.  
Dará principio el día 20 de marzo y terminará el día 26.  
Todos los días, a las once, excepto el domingo, 21, que será a las once y media, se dirá misa solemne a toda orquesta, con exposición de Su Divina Majestad, y acto seguido se leerá el septenario de la Santísima Virgen.  
El día 26 de marzo, la misa de comunión general a las ocho, y misa a las once.

# ZOTAL

Para desinfectar galineros, jaulas, palomares y conejares.



**ANTICATARRAL**  
Garcia Suarez  
Gracias a él  
Quedo asegurado contra  
**Catarros, Tos, Pulmonías y Tuberculosis**  
Antiséptico enérgico de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz.  
No contiene calmantes

Lo mejor para tejidos para ciclos rasos para revestimientos para tapas y decorados  
**Uralita**  
Agencia de Extremadura: ANA PUELA, Badajoz.—Preparados y presupuestos  
Se necesitan agentes en toda Extremadura

# BICICLETAS AUTOMOTOS

Disponibles en todos los modelos.—Ventas a plazos desde 0'80 pesetas diarias.—Al contado grandes descuentos.—Grandes existencias de accesorios a precios baratísimos.

Representante para la provincia de Badajoz: **MANUEL OLLEROS**  
**BADAJOZ** Teléfono 533

## SECC. MAQUINARIA AGRICOLA

**TRENES DE TRILLA**  
Motores de aceites pesados y de gasolina. Tractores de vapor agrícolas y de gasolina  
**CLAYTON**  
Material de siega «Moine Adriance». Arados de tiro animal «Geinco». Trillos y toda clase de aperos agrícolas. Grasas lubricantes. Correas.  
Grandes existencias de piezas de recambio «Clayton», etcétera, en San Jerónimo.  
Precios sin competencia. Pidan toda clase de presupuestos y catálogos a  
**UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**  
APARTADO N.º 66—MADRID.

# Desde Mérida

**Comisión importante**  
Hoy es esperado procedente de Madrid, donde lleva quince días gestionando asuntos de verdadera importancia para Mérida, nuestro distinguido amigo el culto abogado y alcalde presidente de este Municipio don Francisco López de Ayala y de la Vera.

Se cree vendrá acompañado del ayudante de su majestad el Rey, comandante de Estado Mayor e ilustre señor don Manuel González Jonte, y otros señores ingenieros para sobre el terreno estudiar y buscar el sitio más a propósito donde se ha de edificar el nuevo Matadero, que tantos beneficios ha de reportar a las regiones ganaderas extremeñas en general.

La grata noticia, al recibirla el pueblo de Mérida, ha causado enorme contento y el recibimiento que se hará a tan distinguidos señores será entusiasta.

También llegarán de Badajoz, según oímos, el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don Luis Lozada, y el excelentísimo señor presidente de la Diputación de Badajoz, el incansable defensor de los intereses de la región, don Sebastián García Guerrero, tan interesado en la construcción del Matadero de Mérida como nuestro amado monarca don Alfonso XIII.

Extremadura entera debe guardar ahora más que nunca, por su desmedido interés en esta obra grandio-

sa, el cariño que merece el Rey simpático, culto y bueno, que a su ilustración y conocimientos de las necesidades patrias acude siempre solícito con su alta personalidad e intereses en bien de España.

También es digno de tenerse en cuenta las facilidades dadas para la realización de las obras por el presidente del Consejo de ministros, el excelentísimo señor general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, que convencido de la eficacia del magno proyecto, es partidario decidido de la instalación.

Un deber sagrado tiene contraído el pueblo de Mérida con don Sebastián García Guerrero; hasta ahora tuvo su excusa por no saberse fijamente cuándo ha pasado por esta estación del ferrocarril, pero hoy, que será nuestro huésped algunas horas, interesa a todos los buenos emeritenses que sienten las grandezas de su pueblo, hacerle una manifestación de simpatía y agradecimiento a su caballerosa personalidad.

Su trabajo por la concesión del nuevo Matadero, es una prueba elocuente de su cariño a Extremadura y a Mérida. — *Gasgorsor*.

Marzo, 926.

## ¿Desea tomar café

bueno y aromático? Cómprelo en la casa Gujjarro. San Juan, 44.

## ¡Propietarios, agricultores, industriales, jardineros y hortelanos!

Tendréis lozanía en vuestros huertos, belleza en vuestros jardines, confort en vuestro hogar.

### «LA BOMBA BLOCH»

Os proporcionará gran caudal de agua por un coste insignificante. No necesita engrase ni cuidado alguno. No siendo centrífuga, no tiene los inconvenientes de éstas.

Permite la supresión de los depósitos altos en las casas de campo. Su precio de adquisición y entretenimiento, menor que el de las antiguas norias.

Última palabra de la Ingeniería, que ha revolucionado los medios de elevar agua.

Acostumbramiento extraordinario en la reciente EXPOSICION DE MAQUINARIA EN MADRID.

PARA INFORMES Y PEDIDOS DIRIGIRSE A

## Construcciones & Montajes

J. Fernández

Instalaciones mecánicas de todas clases. Motores «DIESEL». Correas. Transmisiones. Lavaderos mecánicos. Fábricas de hielo. Básculas para Comercio e Industria.

MORENO NIETO, 3, 2.º

TELEGRAMAS «TECNICA»

TELÉFONO 110

BADAJOZ

## LANAS PARA COLCHONES, LAVADAS Y EN SUCIO

CONCEPCIÓN, NÚMERO 12

## Almacén de armas y explosivos

Escopetas de la famosa marca

Víctor Sarasqueta, modelos Hammerlic, desde 165 pias.

Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos

## Artículos sanitarios

Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water. Toalleros. Jaboneras. Esponjeras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño.

## GENARO DONCEL

Arica Montano, 8 BADAJOZ

## EL HIJO DEL LABRIEGO

POR

DON VALENTIN GÓMEZ

Cuando estuvimos en la calle, Pichón se cogió de mi brazo, y —Vamos a ver— dijo—, ¿qué diablos ocurre?

—Fiesta aquel momento yo lo había encontrado todo fácil, sencillo y corriente. La indignación y el espíritu de justicia habían movido mis pasos, y como no me había contenido la presencia de nadie, todo lo había hecho conforme lo había imaginado. Pero ahora me veía frente a frente de Pichón, es decir, de la persona por quien yo tenía más interés y a quien profesaba verdadero y entrañable afecto; y a esa persona tan bondadosa y honrada, que además gozaba entonces de una posición casi brillante, si se la comparaba con la miseria de añejo. Iba a dírle, no un disgusto, sino una verdadera puñalada en el corazón, robándole a un tiempo la confianza en su esposa y el derecho a disfrutar honradamente de un destino que la familia ajena le había proporcionado, y que sólo con la propia infamia podía en adelante desmerecer.

—Si se me ocurrieron o no estas reflexiones en aquel momento, lo ignoro. Lo que recuerdo es que se me puso un nudo en la garganta; que anduve bus-

cando un buen rato contestación a la pregunta que me había hecho mi amigo, y que no supe por dónde salir, quedándome en la posición más triste y desoladora en que hombre alguno se encontró jamás.

—En fin, hablé usted— volvió a decirme Pichón—, o pensaré que trata usted de buscar circunloquios para anunciarme algún suceso desagradable.

—No, no— le interrumpí yo—. Es que, ¡la verdad!, como me he olvidado del nombre de su mujer de usted para obligarle al portero a que le avisara; y usted se ha alarmado sin motivo, me encuentro aún... ¡vamos! que no sé lo que me pasa. Se me figura que he hecho una atrocidad, y le ruego a usted que me dispense.

Pichón se echó a reír al ver mi aturdimiento, y apretándome el brazo por donde me tenía cogido:

—¡Cosas de muchachos!— exclamó—. Apuesto cualquier cosa a que necesita usted de mí, y ahora que me tiene delante no se atreve usted a decirme nada.

—No, señor; es que... —Usted es muy delicado, Sebastián, ya lo sé; pero si en un apuro no se acordara usted de mí antes que de na-

## En Lobón

Una reunión interesante

En la pasada noche del día 10 del corriente mes y convocados por el señor Alcalde, se reunieron en el salón de actos de este Ayuntamiento los señores concejales que forman el mismo—a excepción de uno— a más de los señores siguientes: Don Manuel Cortés y Cuadrado, don Alvaro Oreja Adame, don Fidel Martín y Martín, don Julio Pérez Ruiz, don Pedro Rafael García, don Joaquín Pajuelo Calle, don Tomás Esteban Corona, don José Lemus Cabañas y don Luis García Muñoz, a los cuales manifestó nuestra primera autoridad que el objeto de la reunión no era otro que solicitar la cooperación de todos los asistentes, para con ella dar del mejor modo posible cumplimiento a la real orden inserta en el Boletín Oficial de la provincia del 27 del pasado mes y a la circular del señor delegado gubernativo del partido, ambas referentes a la celebración de conferencias dominicales para adultos de ambos sexos en las salas de los Ayuntamientos de poblaciones menores de 6 000 almas.

Todos los reunidos manifestaron su incondicional adhesión, nombrándose en aquel mismo momento una comisión formada por don Alvaro Oreja Adame, cura párroco; don Julio Pérez Ruiz, médico titular, y don Luis García Muñoz, maestro nacional, encargada ésta de redactar los temas a desarrollar en las citadas conferencias y señores encargados de la disertación de los mismos, así como las fechas en que estos actos habrán de celebrarse.

Al siguiente día celebró sesión la citada comisión, a la que se agregaron otros señores, y ésta último el siguiente programa:

Primera conferencia, 21 de marzo. Don Alvaro Oreja Adame. Tema: «Relaciones de la Religión con la vida social.»

Segunda, 4 de abril. Don Manuel Cortés y Cuadrado. Tema: «La resurrección de Jesucristo considerada como hecho histórico.»

Tercera, 18 de abril. D. Julio Pérez Ruiz. Tema: «Vicios dominantes y necesidad de combatirlos.»

Cuarta, 2 de mayo. Don Luis García Muñoz. Tema: «Epopéya del Dos de Mayo de 1808.»

Quinta, 16 de mayo. Don Joaquín Pajuelo Calle. Tema: «España, madre de naciones.»

Sexta, 30 de mayo. Don Tomás Esteban Corona. Tema: «Deberes del ciudadano en la vida social.»

Del resultado de estos actos daremos cuenta a los lectores de CORREO DE LA MAÑANA. — *Corresponsal*.

12 marzo 1926.

## Zapatería Barbosa

ANTIGUO MAESTRO DE LA COOPERATIVA

Calzados de lujo :: Gran taller de

confeción y reparaciones

MELENDEZ VALDES, NUM. 6

## Doctor J. García Herrero

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas, propias de la mujer y de las vías urinarias.

Consultas: De 11 a 1; de 4 a 6, y económica, de 7 a 8 de la tarde.

Romero de Castilla, 6, principal

Teléfono núm. 587. — BADAJOZ

## BIBLIOGRAFIA

«Letras Regionales»

Cada número nuevo de esta importante revista literaria, es un paso hacia adelante en el emprendido camino del éxito. Tanto por su presentación irrefragable, como por la selección de su texto, que avaloran las más prestigiosas firmas españolas, *Letras Regionales* ocupa un lugar preferente entre las revistas que se editan en lengua castellana. Aparte de otras razones, es muy de aplaudir en *Letras Regionales* la originalidad y el espolismo de sus páginas, llenas de decoro artístico y moral, sin florituras y sin extravagancias.

He aquí el sumario del número 8, que acabamos de recibir:

S. y J. Alvarez Quintero. Escenas escogidas: Amor que mata.—«Curro Vargas». Cuadros madrileños: La declaración.—Antonio Porras. Saquetita.—Muchas cosas en pocas líneas. María Sepúlveda. La tierra vieja.—C. Cabal. Del folk-lore de Asturias: El entierro de la sardina.—Vicente Díez de Tejada. Cancionero popular: La oración.—S. Ramos Almodóvar. El Ermitaño de Córdoba. (Continuación de esta novela, que principió a publicarse en enero).

Teatro y cinematógrafo: Fernando Luna Arenaz. Dos fracasos y dos éxitos. Impresiones de arte: Jorge de la Cueva. La Exposición de Arte Catalán. Leyendo Revistas y Periódicos. Libros: Ferrando Castán Palomar. Del positivismo al romanticismo.—Libros recibidos. Crónicas: Cataluña: Luis G. Manegat. El homenaje a Rusiñol; las Exposiciones; el Teatro; estas Crónicas.—Galicia: Eugenio Carré Andao. Letras Gallegas: Más sobre los escritos en prosa. Literatos nuevos: Prisca Espaa. Alicante.—María Gloria Lázaro: Sus manos.—Jesús Riego: Peregrino del amor.—Dibujos de Antonio Blanco Lon.

Oficinas de *Letras Regionales*: Encarnación, 19 y González Francés, 1.—Córdoba (España). Se admiten suscripciones en todos los centros de suscripción de España y América. Citando este periódico se recibe número de muestra gratis y sin compromiso.

Encarnación, 19 y González Francés, 1.—Córdoba (España). Se admiten suscripciones en todos los centros de suscripción de España y América. Citando este periódico se recibe número de muestra gratis y sin compromiso.

Encarnación, 19 y González Francés, 1.—Córdoba (España). Se admiten suscripciones en todos los centros de suscripción de España y América. Citando este periódico se recibe número de muestra gratis y sin compromiso.

**Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS**  
Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.  
DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA  
ACEDÍAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS EN NIÑOS  
y Adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO  
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago  
DISENTERÍA  
Muy usado contra las diarreas de los niños, inclusive en la época del DIENTE y DENTONIA.  
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES  
Ensayo una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.  
8 pastillas botella, con medicación para una ó más botellas.  
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

**SANCHO NEVADO BEJARANO**  
Medicina general. Electricidad y Rayos X con aparato transportable al domicilio del enfermo. Consulta, de doce a dos. Arco-Agüero, 12, bajo.

## El resurgimiento de la patria ha de tener como base la escuela

(CONTINUACIÓN)

Entre los enfermos había un pobre paralítico que hacía treinta y ocho años esperaba su curación. A éste se acercó Jesús y obró en él el milagro, porque a la respuesta dada por el paralítico, al interrogarle si quería ser sano, Jesús dijo: «Levántate, toma tu lecho y anda.»

Esto puede ser aplicado a nuestra patria.

El pueblo español necesita ser sano de la más grave enfermedad que aqueja los espíritus, que es la ignorancia. Tiene también su Bet-saida, ¿cuál es? La escuela. En ella, sin sucesos aparatosos, sin misterios, se van transformando internamente las generaciones, aunque nosotros, aguardando siempre el prodigio, no acertemos a ver lo que pasa ante nuestros ojos.

Para el resurgir de nuestra patria no hace falta más que una voluntad unánime y enérgica, en la que perdure el eco de las palabras maravillosas de Jesús, «Levántate y anda». Con voluntad pueden los pueblos pobreza en pie, echar la carga sobre los hombros y avanzar resuelta y triunfalmente, haciendo cada día su jornada. ¿Cómo conseguir voluntades enérgicas? Educándolas. ¿Dónde se educa la voluntad? En la escuela.

El mismo Costa dice que el ancla de salvación de nuestra patria está en la escuela. Debe ser la escuela la nueva Covadonga, el nuevo San Juan de la Peña, que expulse de los espíritus, con ritmo rápido, vertiginoso, la ignorancia.

Ensalcemos, para que los niños las conozcan, las figuras de Fernando de Aragón, Isabel de Castilla, Cisneros, Vives, San José de Calasanz y todos aquellos que caminaron siempre por la derecha vía y en cuyos actos y obras se encuentran siempre medios de regenerar nuestra España.

Su dignidad, su porvenir está en la escuela; hay que llevar a todos los ánimos la convicción de que el problema de la incultura es algo que toca al honor y vida de la patria, y este problema no se resolverá mientras no se dedique atención preferente a la escuela y al maestro.

Hay que encumbrar la escuela, que es encumbrar a la patria; hay que luchar por ella noble y brava-

mente, como se lucha en el campo de batalla; hay que conseguir la victoria; si no podemos con nuestras solas fuerzas, solicitemos la ayuda de autoridades, Asociaciones, de la Prensa, todo, antes que ver fracasada la hermosa obra escolar, antes que ver desmoronarse la esencia de nuestra cultura, de nuestro espíritu nacional.

Y lo conseguiremos porque la labor de la escuela es altamente patriótica; hacer escuela, es hacer patria; la tropa infantil que hoy milita en las escuelas, será en días no muy lejanos la que con su trabajo honrado y consciente, su oración, no mecánica, sino fervorosa; triunfe con el resurgir de nuestra España, que es el ideal supremo, de tal modo que cuando a alguno de ellos se le pregunte: «¿Cuál es tu patria?», pueda contestar con aquella hermosa descripción que de España hace Costa en un bello artículo titulado «Visiones de la patria», con la lectura del cual voy a terminar mi conferencia.

### «Visiones de la patria España»

«¿Cuál fué tu patria? Iberia. Esta fué España, la que ha trazado a la Europa el camino de la colonización; que estableció en América la primera República; que tuvo Maritza antes que Venecia y pasó el Atlántico antes que Inglaterra; que adquirió libertades antes que Suiza y creó Universalidades antes que Alemania; que llevó a la obra del Renacimiento las enciclopedias de San Isidoro, de Lulio y de Feijóo, siglos antes que el enciclopedismo asomara en Francia; que fundó la Sociedad Cooperativa (Sociedad de Coruenda) antes que naciera el pauperismo, e inventó con los póstos el crédito agrícola antes que existiese la ciencia económica; que dió aliento a genios tan fecundos como Lope de Vega, Orígenes, asombro del mundo, el Abulense y el Doctor Iluminado; que dió, en una palabra, tanta luz al mundo, que estuvo a punto de abrasarlo, árbol inmenso, cuyas raíces abrazaban los mares como una red infinita, y cuyas ramas arbolaban el sol, que parecía un fruto brotado de su seno.»

Tip. de «Correo la Mañana»

## GRATIS

SE LO MANDAREMOS GRATIS

Llene el adjunto cupón o escriba usted en una tarjeta postal su nombre y dirección; ponga en una esquina las tres palabras *Muestras Hogar Gratis*, con lo cual nosotros entenderemos que se refiere a esta propaganda; mande el cupón o la tarjeta a

«La Alianza...» Librería GABRIEL DONCEL, Hernán Cortés, 11. - Badajoz y recibirá en su casa un reparto gratuito de

## El Hogar y la Moda

que con las reformas ahora en ella introducidas es la revista más completa e interesante del mundo en su género, por sus variadas secciones de modas, figurines en colores, parte práctica, patrones y labores. Cada número reparte un suplemento para niños. Grandes concursos con premios. Y cada año publica dos obras que puede coleccionar aparte el suscriptor. Se publica tres veces al mes y sólo cuesta una peseta mensual. Usted ve el reparto que le mandamos. Si le gusta, se suscribe. Y si no, tan amigos.

PEDIDO DE MUESTRA GRATIS (Deplo.)

Nombre .....

Dirección .....

Población .....

Provincia .....

desea recibir un número de muestra gratis de la revista EL HOGAR Y LA MODA sin compromiso de ninguna especie por su parte.